

范文一

【作答要求】

作家王蒙认为中华文化的基本精神是"此岸性、积极性",请对此进行深入思考,并结合"给定资料 6"中的划线句子,自选角度,自拟题目,联系实际,写一篇文章。(40分)要求:(1)见解明确、深刻;(2)参考"给定资料",但不拘泥于"给定资料";(3)思

【给定资料】

路清晰,语言流畅;(4)字数1000~1200字。

著名国学家 C 在人文清华讲坛发表演讲时表示,当代知识分子的文化课题,是化解传统与现代从"五四"以来的不必要的紧张,理性地对传统进行批判性继承和发展,守望传统对现代化依然有价值。传统的功能是保持文化的连续性、为社会带来秩序和意义,但在历史转折和社会转型时期,传统却表现出惰性,所以一到转型期,传统就会成为"问题",被强调更新和改革的人视为包袱。他认为,这不是传统本身的问题,而是分辨传统的标准问题。以富强、科学与民主作为唯一标准来评判传统,片面发展只重视功效的工具理性,导致了价值理性的缺失。在实践上的直接恶果,就是大大损伤民族的信心和凝聚力,使现代化过程中出现文化、价值、精神的全面失落,加剧现代化秩序建构过程中的混乱、痛苦,甚至加剧政治、经济危机,减弱民族对于现代化过程中的困难的承受力与战斗力。

<u>C认为,当代人的使命是在大力吸收西方现代文明的同时,保持民族的主体性,同时进行改革。如果一味在传统身上算老账,让老祖宗对现代化负责,以回避自身的责任,只能显</u>示出作为不肖子孙的无能。

【参考范文】

秉积极务实之文化, 迎现代发展之未来

作家王蒙说"此岸性、积极性"是中国传统文化的基本精神。"此岸性"即是强调现实世界。对现实世界的追求让中国人有着强烈的入世性和务实性。"积极性",即强调实践,倡导自强不息、厚德载物。我们需要秉持务实性和积极性,实现中华传统文化"创造性转化,创新性发展",助推中国的现代化进程。【阐述句子含义,并提出中心论点:我们需要秉持务实性和积极性,实现中华传统文化"创造性转化,创新性发展",助推中国的现代化进程】



中华文化的优势就在于它的务实性与实践性,在于它的机变。【分论点:中华文化的两个优势,对其作用进行延伸】因为务实,中国从来没有出现过宗教狂热。自西汉以来,儒家思想一直是统治思想。孔子所强调的经世致用,就是务实精神的集中体现。中华文化的实践性从《周易》中就能看出,它有效地指导和规定了中华民族以后的精神发展方向。"天行健,君子以自强不息","健"有主动性、能动性之义。君子效法天,就应该自强不息,勇于实践。正是由于中华传统文化具有务实性和实践探索精神,我们才能在欧洲陷入中世纪的黑暗愚昧时,结出丰硕的果实。

四十年的改革开放让中国积累了庞大的家业,我们正走在文化复兴、民族复兴的道路上。 而社会主义文化要引领中华民族伟大复兴,必须实现中华传统文化与现代文化的对接。务实 性、积极性恰好是传统文化中的优秀代表。【分论点:改革开放、民族复兴需要实现传统文 化和现代文化的对接,也就是体现了其务实性、积极性】在改革开放文化新的语境下,中 国文化的此岸性与积极性充分显示出再生与更新能力,完全能够与时俱进,跟上现代化、全 球化的步伐,同时保持自己文化的特色和魅力。

四十多年来,我们的文化观念与文化精神有了长足开拓,对于优秀传统文化的强调更是 大大扩充与深化了我们的精神资源,对于四个现代化的强调与改革开放的实践更是使中华文 化的此岸性与积极性能够勇敢地同时也是妥善地与现代性、全球化相对接。【分论点:现代 化要求传统文化进行创新发展,也体现了此岸性与积极性的特性】其"一带一路"背景下, 中国力求与陆上丝绸之路的各个国家通过道路连通相濡以沫,也通过海上丝绸之路让我们的 各种文化洒向四海。来来往往,文化的传承、批判地选择让现代国家蕴含古时的韵味;有来 有往,文化的交流、贸易的畅通带来深层次的理解和认同。

新加坡是一个在世界上充满神奇色彩的国度,它在独立后走向现代化的过程被很多学者 所关注。新加坡的现代化之路融合了东西方的政治制度与政治价值,是西化和儒化共同作用 的结果。它的各方面都体现着以理性、务实为导向的价值观,它的成功值得我们学习。【以 新加坡为例增强说服力】

彼岸花虽美,"此岸"的努力才让人踏实;等待救援虽省力,积极的探索带来的进步才最长久。以我的此岸与积极,早晚赠中华一个灿烂的现代化。**【回扣中心论点,再次强调此 岸性、积极性的重要性,并进行展望**】